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СИНЕРГІЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ 
ТА ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ІННОВАЦІЙНОМУ РОЗВИТКУ 

ПІДПРИЄМСТВ

У статті досліджено концептуальні засади формування синергії інтелектуального капіталу та цифрових 
технологій в інноваційному розвитку підприємств. Визначено, що в умовах цифрової економіки конкурен-
тоспроможність підприємства дедалі більше залежить від рівня розвитку його інтелектуального капіталу 
та здатності ефективно інтегрувати цифрові інструменти у бізнес-процеси. Проаналізовано сучасні наукові 
підходи до трактування інтелектуального капіталу та цифровізації, узагальнено позиції українських науков-
ців щодо впливу цифрових трансформацій на ефективність використання знань, компетенцій і технологіч-
них ресурсів. Обґрунтовано, що синергія інтелектуального капіталу і цифрових технологій створює нову 
якість управління знаннями, підвищує інноваційну активність і сприяє формуванню інтелектуально-циф-
рових екосистем підприємств. Розроблено концептуальну модель, яка базується на трьох рівнях взаємодії: 
ресурсному (знання, компетенції, цифрова інфраструктура), організаційно-процесному (інтеграція інтелек-
туальних і цифрових активів у бізнес-процеси) та результативному (зростання інноваційності, продуктив-
ності й конкурентоспроможності). Доведено, що синергія проявляється через інтелектуалізацію цифрових 
технологій, цифровізацію інтелектуального капіталу, організаційну інтеграцію та клієнтоорієнтовану вза-
ємодію. Це забезпечує формування стійкої системи інноваційного розвитку, підвищення цифрової зрілості 
та оптимізацію управлінських процесів. Запропонована модель дозволяє перетворити підприємство на ін-
телектуально-цифрову систему, здатну до самонавчання, швидкої адаптації та ефективного використання 
знань у цифровому середовищі. Практична значущість моделі полягає у можливості її застосування для 
формування стратегій цифрової трансформації, удосконалення управління знаннями та оцінювання ефек-
тивності інтелектуального капіталу. Зроблено висновок, що синергія інтелектуального капіталу та цифро-
вих технологій є новою парадигмою інноваційного розвитку підприємств, яка забезпечує стійке економічне 
зростання, конкурентні переваги й інтеграцію у глобальну цифрову економіку.

Ключові слова: інтелектуальний капітал, цифрові технології, менеджмент, інноваційний розвиток, 
цифровізація, моделювання, синергія, управління знаннями.
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Вступ та постановка проблеми. В умовах роз-
витку цифрової економіки конкурентоспроможність 
підприємств дедалі більше визначається не лише 
традиційними факторами виробництва, а й якістю 
інтелектуальних ресурсів та здатністю інтегрувати 
їх з новітніми цифровими технологіями, штучний 
інтелект, хмарні платформи та цифрові платформи 
управління знаннями. На тлі сучасних швидких 
технологічних змін українські підприємства сти-
каються з проблемою недостатньої трансформації 
інтелектуального капіталу в інноваційну продукцію 
та сервіси через слабку інтеграцію цифрових інстру-
ментів і неузгодженість управлінських практик. 
Отже актуальним є дослідження в розрізі питання 
яким чином досягти синергетичного ефекту, щоб 
інтелектуальний капітал ефективно мультиплікував 
переваги цифровізації та навпаки, щоб цифрові тех-
нології максимізували продуктивність інтелектуаль-
них ресурсів. Загальна проблема містить підзадачі 
такі як: класифікація складових інтелектуального 
капіталу в контексті цифровізації, механізми їх взає-
модії з цифровими технологіями, методики вимірю-
вання синергії та практичні інструменти управління.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Ана-
ліз наукової літератури свідчить, що сучасні дослід-
ники розглядають цифровізацію як один із головних 
рушіїв інноваційного прогресу, водночас інтелек-
туальний капітал визначається основним ресурсом, 
який забезпечує ефективне використання потенціалу 
цифрових технологій. І. Дашко та Л. Михайліченко 
[1], Л. Заборський та ін. [4] пропонують системні 
огляди явищ цифровізації та її впливу на бізнес-
середовище, обґрунтовують необхідність цифрових 
стратегій на національному та галузевому рівнях. 
Т. Коритько та І. Бриль [6] формулюють практично 
орієнтовану модель оцінки інтелектуального капіталу 
в умовах цифровізації, М. Дем’янчук [2] аналізує 
вплив цифрових трансформацій на інтелектуальний 
потенціал підприємства з використанням емпіричних 
прикладів. Л. Мельник та ін. [7] поєднують концеп-
туальний аналіз із прикладними ілюстраціями ролі 
штучного інтелекту у цифрових трансформаціях, 
акцентуючи механізми взаємного підсилення. І. Єпі-
фанова та Д. Гладка [3], Т. Коритько та І. Бриль [6] 
у своїх дослідженнях наголошують, що інтелектуаль-
ний капітал є ключем до ефективного використання 
цифрових ресурсів, оскільки без компетенцій і орга-
нізаційних механізмів цифрові технології не реалізу-
ють свій потенціал. Аналіз наукових джерел показує, 
що сучасна література послідовно визнає цифровіза-
цію як визначальний чинник інноваційного розвитку, 
тоді як інтелектуальний капітал залишається ключо-
вим ресурсом для реалізації потенціалу цифрових 
технологій. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. На підставі аналізу літератури 
виявлено такі невирішені питання, як вимірювання 
синергії, тобто відсутні уніфіковані методики, які 
кількісно оцінювали б додатковий ефект від одно-
часної присутності високого рівня інтелектуального 
капіталу та сучасних цифрових технологій. Також 

необхідне удосконалення механізмів трансформа-
ції знань у цифровому середовищі, тобто глибше 
вивчити питання, як цифрові платформи змінюють 
внутрішню архітектуру знань і які організаційні 
моделі найкраще сприяють цьому. Важлива роль 
культурних факторів і HR-практик, як організа-
ційна культура і системи мотивації впливають на 
готовність співробітників використовувати цифрові 
інструменти для інновацій.

Мета статті. Розробити концептуальну модель 
синергії інтелектуального капіталу та цифрових 
технологій, яка дозволяє визначити механізми та 
канали взаємодії між складовими інтелектуального 
капіталу та цифровими технологіями.

Результати дослідження. Інтелектуальний капі-
тал та цифрові технології є взаємодоповнюючими 
чинниками інноваційного розвитку підприємства. Їх 
синергія означає не просту суму ефектів, а виник-
нення нової якості управління знаннями, що приско-
рює створення інноваційних продуктів, процесів та 
бізнес-моделей [5]. Концептуальна модель базується 
на трьох рівнях взаємодії:

–	 ресурсний рівень – наявність інтелектуальних 
ресурсів, а саме: знання, компетенції, досвід, база 
даних та цифрових інструментів: ІТ-інфраструктура, 
платформи, аналітичні системи;

–	 організаційно-процесний рівень, це інтеграція 
інтелектуального капіталу та цифрових технологій 
у бізнес-процеси, що формує цифрове середовище 
для обміну знаннями;

–	 результативний рівень, що призводить до під-
вищення інноваційної активності, продуктивності 
та конкурентоспроможності підприємства.

У сучасних умовах економічної турбулентності 
та цифрової трансформації виробничо-економічних 
систем стратегічна конкурентоспроможність підпри-
ємства дедалі більше визначається рівнем розвитку 
його інтелектуального капіталу та здатністю ефек-
тивно інтегрувати цифрові технології у бізнес-про-
цеси. Синергія цих двох складових виступає клю-
човим чинником формування інноваційно-активної 
бізнес-моделі, що забезпечить стійке зростання вар-
тості підприємства, розширення його інноваційного 
потенціалу та зміцнення ринкових позицій [9].

Розвиток інтелектуального капіталу без цифро-
вих інструментів нині обмежується проблемами 
масштабування знань, швидкістю обміну інформа-
цією та низьким рівнем адаптивності. Цифровіза-
ція, без належного рівня інтелектуального капіталу 
не забезпечує стратегічного розвитку підприємства, 
оскільки технології не є самодостатнім джерелом 
інноваційної цінності (рис. 1) [11]. 

Модель синергії дозволить створити єдине інфор-
маційно-комунікаційне середовище, де знання, нави-
чки та креативність персоналу підкріплюються циф-
ровими інструментами управління, інтенсифікувати 
інноваційний цикл через автоматизацію аналітичних 
процесів і зменшення транзакційних витрат, а також 
посилити ринкову динаміку підприємства, адже гнуч-
кість прийняття рішень зростає завдяки інтегрованим 
цифровим платформам управління. Використання 
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такої моделі сприяє формуванню інтелектуально-
цифрової екосистеми підприємства, у якій знання 
трансформуються у комерціалізовані інновації через 
технологічні канали створення вартості.

Синергія інтелектуального капіталу та циф-
рових технологій формується через систему 
взаємопов’язаних механізмів, які забезпечують 
трансформацію знань у цифровому середовищі, під-
вищення ефективності управлінських процесів та 
створення інноваційної цінності в діяльності підпри-
ємства [2; 10].

По-перше відбувається інтелектуалізація циф-
рових технологій, людський капітал виступає клю-
човим джерелом наповнення цифрових систем зна-
ннями, аналітичним змістом і творчими рішеннями. 
Завдяки цьому цифрові інструменти набувають здат-
ності до самонавчання, адаптації та підтримки інно-
ваційних процесів.

По-друге, в свою чергу відбувається цифровіза-
ція інтелектуального капіталу, цифрові технології 
забезпечують створення, збереження, обмін та роз-
виток знань у межах підприємства. Вони трансфор-
мують інтелектуальні ресурси у структуровані бази 
даних, цифрові моделі та аналітичні платформи, 

що сприяє підвищенню прозорості управління 
знаннями.

По-третє, включається організаційна інтеграція, 
структурний капітал функціонує як сполучна ланка 
між інтелектуальним капіталом та цифровими тех-
нологіями, забезпечуючи інтеграцію через цифрові 
платформи управління знаннями, корпоративні 
системи комунікації та аналітичні інструменти, 
саме це створює умови для узгодженого функціону-
вання людських, інформаційних та технологічних 
ресурсів.

По-четверте, працює клієнтоорієнтована синер-
гія, оскільки використання цифрових каналів вза-
ємодії з клієнтами підсилює клієнтський капітал 
підприємства, що дозволяє формувати індивідуалі-
зовані інноваційні пропозиції, підвищувати лояль-
ність споживачів та сприяти сталому інноваційному 
розвитку через гнучке реагування на потреби ринку 
в сучасному світі.

Концептуальна модель синергії інтелектуаль-
ного капіталу та цифрових технологій демонструє, 
що інноваційний розвиток підприємства можливий 
лише за умови гармонійного поєднання людського 
потенціалу і технологічних можливостей, створення 
цифрової інфраструктури для управління знаннями 
та перетворення інтелектуального капіталу в ключо-
вий драйвер цифрової трансформації [7].

Впровадження розробленої концептуальної 
моделі синергії інтелектуального капіталу та цифро-
вих технологій у систему управління підприємством 
дозволить досягти комплексного ефекту інновацій-
ного розвитку, який проявляється на кількох рівнях: 
стратегічному, організаційно-управлінському, тех-
нологічному, економічному та соціально-економіч-
ному (табл. 1) [4].

У результаті застосування моделі формується 
стійка система інноваційного розвитку підприємства, 
у якій інтелектуальний капітал та цифрові техноло-
гії підсилюють один одного, паралельно створюють 
ефект множинного прискорення та забезпечують 
довгострокову конкурентоспроможність і гнучкість 
підприємства. Очікувані результати реалізації моделі 
полягають у перетворенні підприємства на інтелекту-
ально-цифрову систему, яка генерує знання швидше, 
ніж конкуренти, що дає перевагу у конкурентоспро-
можності підприємства, інтегрує людський та тех-
нологічний потенціал у єдину цифрову екосистему, 
що підсилює економічну складову та забезпечує без-
перервний інноваційний розвиток і економічне зрос-
тання в умовах розвитку цифрової економіки.

Інтелектуальний капітал та цифрові технології 
є ключовими детермінантами інноваційного розвитку 
підприємств у сучасних умовах цифрової економіки. 
Їх взаємодія формує якісно нову парадигму управ-
ління, у якій знання, компетенції та інформаційні 
ресурси стають не лише допоміжними елементами, 
а центральними драйверами створення доданої вар-
тості. Синергія інтелектуального капіталу та цифро-
вих технологій забезпечує мультиплікативний ефект, 
коли результат спільного використання перевищує 
суму окремих впливів кожного компонента [2; 15]. 

Рис. 1. Концептуальна модель синергії 
інтелектуального капіталу та цифрових технологій
Джерело: розроблено авторамиза [6; 7; 9]
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Рис. 2 Очікувані результати розвитку підприємств від застосування моделі 
Джерело: сформовано авторами на основі  [2; 6; 7; 8; 12; 15; 16]
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•Зростання інноваційної спроможності підприємства: завдяки гармонійному поєднанню
людських знань і цифрових інструментів підприємство отримує здатність швидше генерувати,
тестувати та впроваджувати інноваційні рішення;

•Формування конкурентних переваг нового типу: синергія інтелектуального капіталу і
цифрових технолоній створює унікальний інтелектуально-технологічний потенціал, який важко
імітувати конкурентам, оскільки він базується лише на власних знаннях, організаційній культурі та
цифрових компетенціях;

•Підвищення стратегічної гнучкості: завдяки аналітичним цифровим платформам і розвитку
людського потенціалу підприємство швидше реагує на зміни ринку, адаптує бізнес-моделі,
прогнозує тенденції та мінімізує ризики.
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•Інтелектуалізація процесів управління: поєднання цифрових технологій з експертними
знаннями персоналу забезпечує трансформацію управлінських рішень від інтуїтивного підходу до
моделі управління, заснованої на даних (data-driven management), що підвищує обґрунтованість та
ефективність управлінських дій;

•Оптимізація внутрішніх бізнес-процесів: використання цифрових платформ управління
знаннями дозволяє зменшити дублювання операцій, прискорити документообіг, покращити
комунікацію між підрозділами;

•Посилення корпоративної культури інновацій: модель стимулює відкритість до змін, обмін
знаннями, крос-функціональну співпрацю, розвиток лідерства та самонавчання персоналу;

•Зростання ефективності прийняття рішень: цифрові аналітичні інструменти та системи
підтримки рішень у поєднанні з експертними знаннями фахівців підвищують обґрунтованість
стратегічних і тактичних рішень.

•Цифровізація знань і досвіду: інтелектуальний капітал підприємства трансформується у цифрові
бази даних, алгоритми, моделі прогнозування, що створює передумови для подальшої
автоматизації процесів;

•Підвищення рівня цифрової зрілості: інтеграція цифрових технологій у всі функціональні сфери
підприємства забезпечує цифрову безперервність бізнесу;

•Впровадження технологій штучного інтелекту та аналітики даних дозволяє прогнозувати
попит, оптимізувати виробничі витрати, персоналізувати клієнтські рішення та скорочувати час
виходу інновацій на ринок.

Е
ко
но
м
іч
ни

й 
рі
ве
нь

•Зростання продуктивності праці та фінансової ефективності: завдяки автоматизації
рутинних процесів і підвищенню кваліфікації персоналу відбувається економія ресурсів,
скорочення операційних витрат і зростання прибутковості;

•Підвищення вартості інтелектуальних активів: інформаційні ресурси, патенти, бази знань,
програмні розробки стають ключовими активами, що формують ринкову капіталізацію
підприємства;

•Розширення ринкової частки: завдяки інноваційним продуктам і цифровим каналам взаємодії
з клієнтами підприємство підвищує свою присутність на внутрішньому та міжнародному
ринках.
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•Зростання людського потенціалу: розвиток цифрових навичок, аналітичного мислення та
креативності співробітників підвищує їх зайнятість, самореалізацію та соціальну адаптивність;

•Формування екосистеми навчання і знань: створюється внутрішнє цифрове середовище, у
якому знання накопичуються, поширюються та оновлюються, забезпечуючи безперервне
навчання персоналу;

•Підвищення корпоративної репутації: Інноваційність, прозорість і технологічність
управління зміцнюють довіру інвесторів, партнерів і клієнтів.
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Запропонована модель дозволяє створити новий 
тип підприємства – інтелектуально-цифрову систему, 
що характеризується високим рівнем адаптивності, 
динамізму, інноваційності та здатністю до само-
навчання, такі підприємства володіють підвище-
ною гнучкістю в умовах турбулентного середовища, 
здатні до швидкої реконфігурації ресурсів і оператив-
ного прийняття рішень на основі даних. Практична 
цінність запропонованої моделі полягає в її універ-
сальності та можливості адаптації до підприємств 
різних галузей. Вона може бути використана як мето-
дологічна основа для формування стратегій цифрової 
трансформації, удосконалення систем управління 
знаннями, розробки індикаторів оцінювання ефек-
тивності інтелектуального капіталу, проєктування 
інноваційних екосистем підприємства.

Висновки. В умовах розвитку цифрової еконо-
міки синергія інтелектуального капіталу та цифро-
вих технологій є не просто напрямом удосконалення 
інноваційного менеджменту, а новою парадигмою 

розвитку підприємства, що поєднує знання, інте-
лект та технологію в єдиний інтегрований механізм 
створення інноваційної цінності. Реалізація даного 
напряму дослідження забезпечує стійке зростання, 
конкурентні переваги та формує основу для пере-
ходу українських підприємств до моделі інтелекту-
ально-цифрової економіки. 

Таким чином ключовим фактором підвищення 
інноваційної спроможності підприємств є синергія 
інтелектуального капіталу та цифрових технологій, 
її ефективність залежить від балансу компонентів 
інтелектуального капіталу, рівня цифрової транс-
формації та здатність підприємства поєднувати та 
опрацьовувати надані ресурси. Політичні та орга-
нізаційні заходи діяльності підприємства повинні 
спрямовуватися не лише на впровадження цифрових 
рішень, але й на створення культури управління зна-
ннями і механізмів захисту і трансферу знань, щоб 
синергія працювала на користь стійкого інновацій-
ного розвитку. 
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SYNERGY OF INTELLECTUAL CAPITAL AND DIGITAL TECHNOLOGIES 
IN THE INNOVATIVE DEVELOPMENT OF ENTERPRISES

The article substantiates the theoretical and methodological principles of forming the synergy of intellectual capital 
and digital technologies as a key factor in the innovative development of modern enterprises. It is noted that the digital 
economy requires qualitatively new approaches to managing enterprise resources, in which the decisive role is played 
not by the material base, but by intellectual resources – knowledge, competencies, information assets and digital infra-
structure. The author proves that the combination of intellectual capital with digital technologies creates a synergistic 
effect that increases the innovative performance, labor productivity, management efficiency and competitiveness of the 
enterprise. An analysis of scientific publications by domestic researchers was carried out, which reveal individual as-
pects of intellectual capital management, digital transformation and innovative development. As a result, it was found 
that despite a significant number of studies, the problem of synergistic combination of intellectual capital and digital 
technologies in the innovation management system remains insufficiently developed. An author's conceptual model of 
the synergy of intellectual capital and digital technologies has been developed, which provides for the interaction of 
three levels: resource-intellectual level – the formation of the enterprise's potential through the development of human, 
structural and relational capital; technological-digital level – the introduction of digital tools to support management 
and production processes; innovative-resultative level – the commercialization of knowledge, the creation of new 
products, and the increase in the efficiency of innovative activity. The model reflects the mechanism of synergy, which 
manifests itself in the mutual reinforcement of the effects: intellectualization of digital technologies, digitalization of 
intellectual capital, integration of knowledge into the processes of making managerial decisions and increasing the 
speed of the innovation cycle. Particular attention is paid to the issue of forming an intellectual-digital ecosystem of 
the enterprise, within which knowledge exchange, automated data analysis, generation of innovative ideas and data-
based decision-making are ensured. It is proven that the use of the model of synergy of intellectual capital and digital 
technologies contributes to the transition of enterprises to an intellectual-digital type of development, which is char-
acterized by high adaptability, management flexibility, the ability to self-learn and create innovations with high added 
value. The practical value of the proposed model lies in the possibility of its use as a basis for strategic planning of 
digital transformation of enterprises, increasing the efficiency of knowledge management, forming corporate strategies 
for innovative development and increasing competitiveness in global markets. Thus, the proposed model forms a new 
scientific and practical paradigm for managing the innovative development of an enterprise, within which the interac-
tion of intellectual capital and digital technologies ensures sustainable economic growth, technological renewal and 
development of the national economy as a whole.
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